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ПЕРЕДМОВА

Відомо, що психотерапія як галузь психологічної діяльності набула широкого розповсюдження не тільки в країнах Європи та США, але й в Україні. Однак від часів прийняття Страсбурзької декларації психотерапевтів (1990 р.) в українському суспільстві психологічна терапія переживає суцільну кризу, постійно конкуруючи з медичною та релігійною моделями терапевтичної допомоги. Це пов’язано з тим, що активне впровадження комерційних проектів обмежило сферу практичної психології в Україні до надання тренінгових послуг та проведення дорогих семінарів. У таких формах «допомоги» переважає пропаганда лише східної філософії, здорового способу життя та засобів матеріального псевдозбагачення. Тобто психологічна допомога фактично не надається більшості співвітчизників, які її конче потребують.До того ж, вона залишається доступною переважно для окремих представників суспільства (родинам бізнесменів, заможній студентській молоді тощо).Також відомо, що якість надання психотерапевтичних послуг в більшості випадків не зовсім відповідає європейським стандартам, які, безумовно, передбачають чесність у професійних намірах психолога та моральну відповідальність за наслідки своєї роботи з клієнтом.

За названих вище умов якість підготовки кваліфікованого психолога, який збирається займатись терапевтичною практикою, стає сумнівною. При цьому ми не звинувачуємо систему фахової підготовки, а маємо на увазі соціально-економічні та ментальні умови, які «змушують» молодих психологів діяти непрофесійно всупереч етичним
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вимогам. Окремою є проблема якості надання психотерапевтичних послуг. За даними Українського союзу психотерапевтів лише у Києві працюють близько 400 психотерапевтів, 40% з яких не мають фахової психологічної освіти (Корреспондент.net).

В пропонованому посібнику висвітлено результати нашої наукової та психотерапевтичної діяльності в Україні та США, яка здійснювалась на основі ідей психосинтезу, розроблених італійським вченим та психіатром Роберто Ассаджіолі. Цей напрям психотерапії та водночас її метод мало відомий українському студентству, а тому прислужиться всім, хто ще визначається у тій галузі психотерапії, яка стане до душі в майбутній практиці.

У професійній діяльності, окрім традиційних психосинтетичних технік, нами було застосовано методи недирективної гіпнотерапії та розвивального коучингу.Така комбінація стала новою для особистісного психосинтезу та інтегративної психотерапії, яку розробляють вчені та практики з початку минулого століття. Тому описані в цій книзі методи ми називаємо інтегративними, оскільки вони можуть застосовуватись у поєднанні не тільки з класичним психосинтезом, але й один з одним.

Сподіваємось, що наша робота допоможе майбутнім та діючим практичним психологам розширити свій теоретичний та методичний фаховий потенціал.

Єгор Кучеренко
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РОЗДІЛ 1

ТЕОРІЯ ПСИХОСИНТЕЗУОСОБИСТОСТІ

1.1 Психосинтетична структура особистості клієнта

Психологу, який займається психотерапевтичною діяльністю, важливо усвідомлювати цілісність особистості клієнта, тобто єдність його емоційно-поведінкових, когнітивних та інших компонентів, які відображаються в свідомості фахівця у вигляді певної структури. Застосування методів психосинтезу на основі інтегративного підходу передбачає вивчення психосинтетичної моделі особистості клієнта, яку запропонував італійський вчений, психіатр, автор психосинтезу Роберто Гвідо Ассаджіолі (1887 – 1976).

Відомо, що Р. Ассаджіолі, захистивши у 1910 році докторську дисертацію, висловив незгоду з деякими ідеями З. Фройда і започаткував відмінний від психоаналізу напрям психотерапії, який назвав психосинтезом. Згодом він розвинув його до науково обґрунтованого вчення, що має свій предмет та завдання (з цією метою в 1926 році в Римі було засновано Інститут психосинтезу). Починаючи з 50-х років, психосинтез був широко розповсюджений у наукових колах США та Європи. Поняття «психосинтез» трактують як психодинамічний
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	та
	водночас трансперсональний напрям
	психотерапії, як її метод

	та
	теоретико-методологічну концепцію
	розвитку та самореалізації

	особистості за Р.Ассаджіолі.
	 



В залежності від мети та сфери застосування психосинтез може бути методом самовизначення та психічного розвитку особистості, методом лікування психічних та психосоматичних розладів, які зумовлені внутрішніми конфліктами та глибинними кризами. Це метод розвивального навчання та виховання, який допомагає і дитині, і дорослому усвідомити свою істинну духовну сутність та покликання завдяки гармонізації внутрішнього світу навколо єдиного особистісного центру – «Я». В даному посібнику ми розглядаємо психосинтез як напрям психотерапії, який має свої традиційні та інтегративні (запозичені з інших шкіл) методи.При цьомукожен метод реалізовується в системі певних технік.

															
	 
	Розрізняють
	особистісний
	та
	духовний
	психосинтез. Обидва

	є логічними
	етапами
	у
	розвитку
	особистості.
	Духовний
	психосинтез

	за
	принципом
	 
	наступності
	застосовується
	лише
	після
	якісних

	позитивних змін в житті
	клієнта
	[1,
	с. 54]. При
	цьому
	варто пам’ятати,

	що
	психосинтез – це довготривала реконструктивна
	психотерапія,

	в
	процесі
	якої
	розвиток
	клієнта
	обов’язково
	супроводжується

	переживанням
	закономірних
	криз
	особистісного та
	духовного
	рівня.

	Р.
	Ассаджіолі
	виокремив
	чотири таких кризи:
	 
	 
	 
	 



1)криза, що передує духовному пробудженню;

2)криза, обумовлена цим пробудженням;

3)реакції на духовне пробудження;

4)якісна трансформація особистості.

У вітчизняній практиці надання психологічної допомоги, а також навчання та виховання, психосинтез майже не застосовують.
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	Однак психосинтетичні
	техніки часто
	інтегруються психологами

	в процес корекційної чи
	терапевтичної
	діяльності, незалежно від



його теоретичних засад. Наприклад, деякі техніки гештальт-терапії є видозміненими варіантами психосинтетичних технік, безліч тренінгів духовного зростання базуються на теоретичних моделях психосинтезу, а у теорії нейролінгвістичного програмування (НЛП), яка на теренах України відома завдяки практиці навчальних психотренінгів, активно використовують понятійний апарат психосинтезу. Для оволодіння психосинтетичними техніками майбутньому психологу необхідно не тільки чітко усвідомити відповідні теоретичні положення психосинтезу, але й самостійно чи за допомогою фахівця опрацювати їх у власному життєвому досвіді.

У зарубіжній психології метод психосинтезу в плані процедури його застосування вважається одним із найменш «болісних» та дуже ефективних, оскільки, окрім лікування, він поєднує в собі можливості подальшого особистісного та духовного розвитку. Тобто психосинтез не обмежується досягненням лікувального ефекту, який констатують після усунення певних симптомів та через покращення зовнішніх показників (підвищення концентрації уваги, володіння прийомами релаксації, гармонізація емоційно-поведінкових реакцій, розвиток вольових якостей тощо).

Основна мета психосинтезу – допомогти особистості стати новою – більш цілісною, гармонійною та саморегульованою психічною системою, яка має єдиний смисловий стрижень та апріорі володіє потенційними ресурсами, що необхідні для самореалізації. Іншими словами, у людини відпочатково є те, що їй насправді необхідно, і їй залишається лише «зібрати себе» навколо самої себе – свого «Я» і діяти за істинними бажаннями та цілями.Особистісна криза настає тоді,коли мипостійнонебачимо(невідчуваємо,нерозуміємо)себеякінтегровану
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систему,а вміємо усвідомлювати себе тільки фрагментарно («Я –це моє тіло», «Я – це мої бажання», «Я – це мої думки» і т.д.). Психотерапевт вчить людину усвідомлювати себе більш глибоко та повно, а також управляти своїми психічними процесами, здійснюючи свідому регуляцію незалежних підсвідомих структур особистості (Р. Ассаджіолі назвав їх субособистостями).

	В
	теорії психосинтезу Р. Ассаджіолі увібрав
	ідеї З. Фройда,

	К. Юнга,
	К. Хорні, П. Жене та їхніх послідовників,
	тому він широко



використовував понятійний апарат психоаналізу для пояснення стуктурних компонентів особистості клієнта (пацієнта) [2, с. 61]. Однак, їх трактування було і залишається досить відмінним від поглядів представників класичного (психодинамічного) напряму психотерапії.

Психосинтетична структура особистості включає сім компонентів, схематично представлених на рис. 1.1.:

1.Нижче несвідоме

2.Середнє несвідоме (підсвідомість)

3.Вище несвідоме або надсвідоме

4.Поле свідомості

5.Свідоме «Я» (Его, Свідома Самість)

6.Вище «Я» (надсвідоме «Я», надсвідома Самість)

7.Колективне несвідоме

Рис.1.1. Психосинтетична модель особистості за Р.Ассаджіолі

Кожен із семи компонентів має специфічний зміст і відіграє свою рольу психічному житті особистості та її психосинтезі.Як бачимо, Р.Ассаджіолі застосовував запозичену в З. Фройда, К. Юнга, К. Роджерса
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та деяких інших психологів термінологію, але мав на увазі зовсім інший зміст запропонованих ними понять. Розглянемо кожен з елементів в структурі особистості більш детально.

Нижче несвідоме включає весь зміст несвідомого, який описали З. Фройд та К. Юнг, однак до нього входять нові компоненти.До нижчого несвідомого належать:

•найпростіші форми психічної діяльності, які регулюють тілесні зміни, зокрема фізіологічні процеси та кінестестичні відчуття;

•основні потяги, інстинктивні спонукання;

•різноманітні несвідомі комплекси, що мають сильний емоційний заряд (енграми);

•образи сновидінь, кошмарні сновидіння і фантазми;

•нижчі неконтрольовані парапсихічні процеси;

•деякіпатологічніявища(фобії,манії,нав’язливіідеїібажання).

Новими елементами нижчої частини несвідомої сфери особистості, за Р. Ассаджіолі, є фантазми і парапсихічні процеси, які можуть мати місце у змінених станах свідомості клієнта в процесі психосинтезу.

Фантазми – це продукти уявлюваних переживань, яких зазнає особистість в процесі здійснення своїх істинних бажань і потягів. Але вони, виконуючи захисну та витісну функцію, проявляються як ілюзорне справдження цих потягів і бажань. У дослівному перекладі фантазми – це примари, тобто метафоричне здійснення бажань.

Парапсихічні процеси – це психічні явища, що виникають у нижчому несвідомому на надчуттєвому рівні відображення навколишнього світу як екстрасенсорні сприймання. Ці процеси виникають поза вербальними впливами і разом з тим поза абсолютними порогами відчуттів, які забезпечені психофізіологічними
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механізмами органів чуття людини. Іноді парапсихічні процеси називають підпороговим «Я». Їх досліджували У. Джеймс, О. Лодж, Г. Желей, Дж. Райн та інші вчені – сучасники Р.Ассаджіолі. Було висунуто припущення, що явища телекінезу, екстрасенсорного сприймання та телепатії стосуються саме нижчого несвідомого [1, с. 22].

Середнє несвідоме (підсвідомість). Його зміст можна порівняти з передсвідомістю за З. Фройдом та особистим несвідомим за К. Юнгом. У змісті цього компоненту Р. Ассаджіолі виділяє елементи психічного життя особистості, що відображені у підсвідомості, зокрема підсвідомий аналіз і засвоєння індивідуального досвіду в стані бадьорості; неусвідомлювані розумові операції та уявлення щодо вирішення повсякденних життєвих і практичних завдань тощо. У середньому несвідомому зароджуються, розвиваються та дозрівають результати буденного мислення та уяви, які зберігаються у ньому як оперативна пам’ять, автоматичні навички, динамічні стереотипи тощо. Підсвідомість – це «сховище» тих елементів поля свідомості, які в даний момент не усвідомлюються особистісним «Я» і зберігаються в «режимі очікування» як «непорушний запас», який застосовується як тільки виникає нагальна потреба.

Вище несвідоме (надсвідомість).У цьому компоненті особистості народжуються вищі форми інтуїції та натхнення – продукти художньої, наукової,філософської та поетичної творчості.Тут знаходиться джерело таланту,гуманістичних,альтруїстичнихігероїчнихспонукань.У вищому несвідомому можуть виникати стани просвітлення, спостережливості й екстазу. Ця частина особистості виконує також і функції совісті, морального ідеалу («Над-Я», за З. Фройдом), креативності («Колективне несвідоме» - за К. Юнгом). Р. Ассаджіолі вважав, що у надсвідомості зосереджуються вищі парапсихічні функції (осяяння, інсайт, видіння, божественні откровення, доленості вчинки) та духовні енергії, які
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